

ASPECTOS

DEL TIEMPO PASADO

Un escritor de renombre, Máximo Du Camp, escribía hace unos años en Francia:

Los periodistas de hoy, a quienes no se les prohíbe ninguna violencia, se quejan a veces de no ser absolutamente libres. Sus lamentaciones me hacen sonreír. Los periodistas de la época del Segundo Imperio vivieron bajo una amenaza continua, y sin embargo, no dejaron apagarse la lámpara de Vesta. En los juegos de la antigüedad, los muchachos corrían, pasando de mano a mano una antorcha, cuya llama no debía morir. La antorcha, en los días imperiales, era una pobre linterna sorda. Tan bien se la defendió, que ella brillaba todavía cuando al fin se la pudo dar más intensidad a la luz y exhibirla impunemente. Los espíritus liberales — y yo entiendo que son aquellos que en la libertad no aman más que la libertad — no mostraron jamás bastante gratitud a los escritores de la prensa diaria que en aquella época se mantuvieron valientes y no arrojaron la pluma ante las intimidaciones.

¿Quién era el Torquemada de la prensa entonces? Llamábase Collet-Meyregret. A tanto llegara su exageración en los rigores, que en ocasiones caía en el ridículo. Algunos hechos lo atestiguan.

Una vez hizo comparecer a los directores de periódicos, uno tras otro. Y a todos les hacía igual intimación: "El Gobierno exige que los hechos que se han registrado anoche en la Comedia Francesa no lleguen a conocimiento del público".

Los periodistas no sabían que había ocurrido; pero prometían cumplir las severas órdenes que se les transmitía: ¿Se puede saber de qué se trata?

Collet-Meyregret, inmovible, replicaba: "Yo no tengo nada que decir. Hago la advertencia y conmino con la suspensión".

Los periodistas quedaban perplexos. ¿Qué habría ocurrido? Grave debía ser cuando se tomaban tan severísimas medidas para evitar la publicidad. Inquiriendo, inquiriendo, llegaron a enterarse de lo ocurrido. Y era lo siguiente: Una señorita Leveque, que se hacía apellidar Dartsés, mujer de historia galante, muy coqueta, morena, fleuchada, de andares chulescos, había dado, en la manía de que era una gran actriz trágica y que oscurecía a la famosa Rachel, que era entonces el ídolo de París. A la Dartsés le gustaba con exceso el aguardiente. Aunque tenía otros amantes, era la protegida de Fouid, ministro de Estado.

Pues bien: a pesar de la resistencia de Artemio Houssaye, el famoso escritor, entonces director de la Comedia Francesa, teatro oficial, ante la presión de arriba no hubo más remedio que permitir que la Dartsés se presentara en escena con vistas a eclipsar el arte y el talento de la Rachel. Ella se presentó en las tablas con "Andromaca". Fue un éxito espantoso... de risa. La Dartsés, que era de una suprema ordinariéz, se había presentado además con una regular borraquera. Y el público armó una gritería de las que señalan época.

Eso era lo ocurrido. ¿Por qué hurtarlo a la publicidad? Sólo porque no se disgustara el amante, todopoderoso, encaprichado de la ortinariéz de la Dartsés y acaoso de su olor de aguardiente.

Pues en otra ocasión se dió otro caso más sorprendente. Collet-Meyregret volvió a convocar a los periodistas y les dijo estas palabras:

Señores: la gravedad de lo ocurrido ayer en el Museo de Artillería no lo ignoráis. Es del más alto interés que el público lo desconozca. El Gobierno impone a los periódicos guardar el más estricto silencio sobre el particular. Y cumplireis la orden".

Estupefacción general entre los periodistas. ¿Qué había ocurrido? Bien pronto comenzó a circular por París la noticia sensacional de que el visperista había estado el emperador en el Museo de Artillería y que un individuo se había apoderado del puñal, del super-esto puñal de Ravaille, y había intentado asesinar al soberano, siendo desarmado por el séquito imperial.

Pronto se supo también que todo esa historia era una patraña. Cierta que Napoleón III había estado en el Museo de Artillería y que había examinado el primer modelo de cañón rayado que iba a ser adoptado en el ejército francés.

La leyenda, la había imaginado en todas partes el infame Collet-Meyregret. De todos modos, esto y sus subalternos, exagerando el celo, tenían a la prensa en un puño. Ciertos salones en boga, ciertas alcobas sospechosas, eran punto menos que intangibles. Atacar a los amigos de algunas damas era exponerse a las iras de los Júpiter administrativos, que siempre tenían un rizo de reserva para fulminar a los que se atrevían con las casas donde se comía bien.

A tales extremos se llevaron los rigores en la persecución de los periódicos, que al fin el emperador decidió que ninguna medida pudiera tomarse en ese sentido sin que fuera acordada en el Consejo de ministros.

No tuvo suerte Collet-Meyregret. Aspiró, extremando los rigores inquisitoriales, a una cartera ministerial. No le llegó a tiempo. La jornada del 4 de Septiembre de 1870 hizo el Imperio y trajo la República. El Torquemada de antes tuvo que consagrarse

se a sospechosos negocios, que dieron con sus huesos en la cárcel. Moría olvidado quien fué el árbitro de los periódicos en Francia.

BODAS DE PLATA

5 de Julio de 1903.—Domingo y, como tal, día de escasas noticias. Hubo cooperación, la de la Octava de Santiago, y al pasar por la plaza de María Pita surgió un ruido incidente por un motivo muy semejante al del domingo anterior. El fiscal de la Audiencia, que recogía una de las borlas del guión que llevaba el presidente de la misma, ordenó a un guardia municipal que hiciese descubrir a un individuo que conversaba en un grupo inmediato al camino que seguía la religiosa comitiva. El individuo en cuestión se negó a hacerlo, alegando sus creencias y su libertad como ciudadano amparado por la Constitución y una señora le arrojó el sombrero de la cabeza, adquiriendo entonces la cuestión mayores proporciones, pues el citado sujeto dió vivas al Progreso, a la Libertad y a la Ciencia y muras al Oscarismo. Y es que la sentencia dictada por el Juzgado municipal contra el irreverente de la procesión de la Octava de la Pescadería, y de que hemos hablado hace dos días, había producido en los radi, cales gran excitación.

Detenido y conducido a la prevención le siguió hasta allí numeroso grupo de personas, obreros en su mayoría, que pedían su libertad e intentaron derribar la puerta.

El detenido era un sujeto llamado Bernardo Bargo Gómez, natural de Noya, anarquista expulsado de Buenos Aires. Hubo también el obligado tiroteo de los días festivos en las afueras. Lugar de la acción: la carretera del Pasaje, donde vigilaban los agentes de policía, no obstante lo cual se promovió la reyerta. También surgió una cuestión en un baile de la calle de Atocha.

Los padres de los mozos perjudicados por la inversión que se pretendía dar a los 42.000 duros sobrantes de las redenciones hechas por la Fundación de Ambogee celebraron una reunión preparatoria de otra a la que habían de ser convocados los mozos de esta capital y los de las aldeas del partido para preparar el recurso de alzada contra la real orden que los despojaba de un derecho reconocido en los Estatutos de dicha Fundación.

La tormenta de San Pedro destruyó por completo la cosecha de vino en las extensas riberas del Avia y la prensa pedía el auxilio del Estado para los damnificados sobre cuyos hogares se cernían la miseria y el hambre.

Las noticias de Roma daban como agonizante al Papa León XIII, y hasta se decía que ya había fallecido. En Salamanca hubo un cierre general de comercios como protesta contra las prisiones de estudiantes realizadas por consecuencia de los últimos sucesos desarrollados en aquella capital.

De Roma a Buenos Aires en avión

LA SALIDA.—SIN NOTICIAS DE LOS AVIADORES.

Roma.—Ayer se elevaron en un avión los pilotos Ferrari y Del Preti, que se proponen realizar un vuelo directo a la América del Sur.

Madrid.—La T. S. H. recibió los siguientes mensajes: "Tenerife (120 tarde).—Estamos en comunicación con el avión italiano "Isaaw". No sabemos su ruta ni su posición. De Casablanca comunican que pasó por Tánger, a las 520 de la mañana, el avión italiano, sin novedad. "Tenerife (315).—El avión dice que va bien. A las 413 anuncian de Río de Oro que el avión italiano pasó por Villa Cisneros a las 1530, con rumbo al Sur."

Hoy no había noticias de los aviadores. Supónese que continúan su vuelo normalmente. EL PASO POR AFRICA

Madrid.—La T. S. H. recibió los siguientes mensajes: "Tenerife (120 tarde).—Estamos en comunicación con el avión italiano "Isaaw". No sabemos su ruta ni su posición. De Casablanca comunican que pasó por Tánger, a las 520 de la mañana, el avión italiano, sin novedad. "Tenerife (315).—El avión dice que va bien. A las 413 anuncian de Río de Oro que el avión italiano pasó por Villa Cisneros a las 1530, con rumbo al Sur."

Los estudios comerciales

Ayer se reunió el Claustro de la Escuela Profesional de Comercio, bajo la presidencia del director del establecimiento D. Enrique Fraga.

Se dió cuenta en esa reunión de una comunicación de la Cámara de Comercio, transmitiendo un acuerdo adoptado por esta entidad, a propuesta del Sr. Suárez Ferrín, relativo a la admisión como miembros en establecimientos comerciales de alumnos distinguidos del penúltimo curso del período de estudios superiores, creando así a favor de dichos alumnos una terminada de prácticas comerciales, al final de las que obtendrían un certificado que acreditase sus condiciones y aptitudes, refrendado por la Cámara.

La mencionada comunicación fué acogida por los claustales con gran complacencia y se procedió a cumplimentar lo en ella se pidió, acordándose expresar a la Cámara de Comercio y singularmente al Sr. Suárez Ferrín, antiguo alumno de la Escuela y en ella titulado, el agradecimiento más cordial por la iniciativa y acuerdo. Nombróse una comisión constituida por los Sres. Fraga, Mayor, Sanjurjo y Martínez Morás, encargada de hacer presente aquella manifestación de gratitud.

Tratóse también de la conmemoración del primer centenario de la creación de los estudios comerciales en España, que se va a celebrar en toda la nación, coincidiendo con el comienzo del próximo curso académico, y se acordó preparar varios actos de la Coruña, designando para su organización a los Sres. Martínez Morás, Mayor y Moreno y Setjo Rubio.

Se adoptaron algunos otros acuerdos de orden interior. Ayer visitó la Escuela de Comercio el consejero de la Escuela y profesor de las Comerciales de Lübeck y profesor de la misma, Sr. Hermann Lotzch, que salió muy complacido de su visita.

LA TRAGEDIA DEL "ITALIA"

En busca de Amundsen

(POR TELEFONO) Madrid 4.

Copenhague.—El explorador danés Knud Hansen, conocido principalmente por haber dirigido una expedición ártica, expresa su opinión en un periódico acerca de la situación de Amundsen, Guilbaud y los tripulantes del "Italia", de que con la llegada de Julio los peligros son ahora enormes, pues los hielos se rompen y son arrasados hacia el mar.

Por su parte, el explorador Hansen, que acompañó a Amundsen en su expedición al Polo Sur, opina que deben considerarse como definitivamente perdidos a Amundsen y a Guilbaud, no admitiendo otra hipótesis que la de que cayeron en el mar y el aparato fué a pique.

Roma.—El avión italiano "Marina 1" efectuó otro vuelo de exploración en busca de Guilbaud y Amundsen, con el mismo resultado negativo que los anteriores.

Los pilotos de los hidro que exploran la región Norte del Spitzberg dicen que los vientos han separado bastante los bloques de hielo, dejando un paso por el cual el rompehielos "Krasin" podrá avanzar fácilmente. Este buque se hallaba a 18 millas al Este de la isla Parry.

Los tres hidroaviones que salieron con el fin de abastecer al grupo Viglielbi tuvieron que regresar sin lograr su propósito. El teniente Viglielbi había comunicado que era factible el aterrizaje cerca de su campamento; pero la niebla, muy baja, hizo que fuera imposible todo intento de aterrizar.

Oslo.—En los círculos autorizados se ha desmentido la noticia de haber sido visto por unos cazadores de focas el hidroavión francés "Latham 47", con Guilbaud y Amundsen.

Londres.—Dicen de Oslo que a pesar de todas las investigaciones hechas por la policía de Tromsø ha sido imposible confirmar el rumor, según el cual unos pescadores han divisado el avión a bordo del cual se encontraban Amundsen y Guilbaud.

FUERON RECOGIDOS AMUNDSEN Y SUS COMPANEROS? Oslo.—Ayer circuló la noticia, procedente de Copenhague, de que el yate inglés "Albion" había recogido un mensaje radiotelegráfico de un buque escarpado noruego diciendo que había rescatado al explorador Amundsen y a sus compañeros de expedición.

Hasta ahora no ha habido confirmación oficial de esta noticia. Un avión italiano salió de Copenhague en busca del escarpado, pero no logró desmenuirlo.

EL ROMPEHIELOS "KRASSIN". — LA SITUACION DEL PILOTO BABUCHKI. Moscú.—Sábese que el rompehielos "Krasin" avanza lentamente a través de los canales de hielo.

En los círculos de aviación se cree que el piloto Babuchki tuvo que aterrizar sobre un banco de hielo, siéndole imposible remontarse.

AUMENTA LA ESPERANZA Roma.—El "Ciudad de Milán" dice que el rompehielos "Krasin" se halla a cincuenta y cinco millas de la isla de Foy, por lo cual aumenta la esperanza de que podrán ser salvados los miembros de la expedición polar y el teniente sueco Lundborg.

PATRONATO DE LA CARIDAD La becerrada del "Casino de Clases" La junta directiva del Patronato de la Caridad nos ruega que hagamos público que las localidades de grado que se enviaron a los suscriptores de esta Institución para la próxima becerrada, se donarían y no de tendido como se consignó en el billete por error de imprenta, y su importe es de cuatro pesetas, y el de las gradas y tendidos de sombra es de 250 pesetas.

Las localidades se despachan desde hoy en la taquilla del paseo de Méndez Núñez, a las horas de costumbre y de nueve a doce de la mañana en las oficinas del Patronato de la Caridad.

La muerte de una camarera DILIGENCIA DE AUTOPSIA Anteayer a las siete y media de la tarde fué practicada la autopsia en el depósito del cementerio, al cadáver de la camarera María García Figueiras, que falleció el lunes último en su domicilio, y de la que se sospechaba que hubiera tomado un abortivo.

Nada sabemos aún de la diligencia practicada, por no haber emitido informe todavía los forenses que hicieron la autopsia. Aunque por conducto extraoficial, tenemos entendido que se hará un análisis microscópico de la matriz, que le fué extraída, pues parece comprobado lo del abortivo.

El cadáver recibió sepultura en el Cementerio católico. En el Registro civil del distrito de la Audiencia, fué inscrita la defunción como a consecuencia de anemia.

Sanatorio de Oza

MOVIMIENTO DE COLONIAS Segün anunciábamos ayer, en el tren correo regresaron a la Corte las 150 niñas, que mandó el Ayuntamiento madrileño a pasar 45 días al Sanatorio de Oza.

Las despidieron en la estación el director y el personal del establecimiento. Acompañando a las niñas fueron el jefe de negociado del Municipio madrileño don Francisco Colón y el médico señor Fajardo.

Hoy regresarán los niños, también en número de 150 con el oficial Sr. Millán y el médico Sr. Villarino. Pasado mañana llegará al Sanatorio la segunda expedición de los Dispensarios madrileños, del ministerio de la Gobernación, del Ayuntamiento de Orense y de la Cruz Roja ferrolana.

Permanecerán en el Sanatorio hasta el día 9 de Septiembre.

UN AVANCE DEL PROGRAMA

Las fiestas de Agosto

La Comisión organizadora de las fiestas de Agosto, ha ultimado en principio el programa, que aun siendo susceptible de alteración, señala los números que han de celebrarse cada día.

Comenzarán los festejos con el Concurso Hípico, que está señalado para los días 1, 3 y 4.

El mismo 4, por la noche, habrá en los jardines y parques de Méndez Núñez una verbena popular amenizada por varias bandas de música y pianos de manubrio.

El 5, domingo, comienza la semana grande. Por la mañana se celebrará la función del Voto y por la tarde la primera corrida de toros, con ganados de Trespalacios, que lidiarán las cuadrillas de "Chicuelo", "Valencia II" y Márquez.

El lunes, 6, segunda corrida de toros, de Aleas, para "Gitanillo de Triana", "Cagancho" y Vicente Barrera.

El martes, 7, otro festival en la Plaza de Toros, a cargo de los charros mejicanos.

El miércoles, 8, batalla de flores o coso de color en los Cantones.

El jueves, 9, regatas y concursos de natación en la bahía y por la noche, sesión de fuegos artificiales.

El viernes, 10, exposición de autorretratos y tiro de pichón y por la noche, fuegos artificiales.

El sábado, 11, partido de fútbol entre los equipos del "Deportivo" y el "Celta", en Riazor.

El domingo, 12, festival de la Asociación de la Prensa en la Plaza de toros.

El lunes, 13, elevación de globos grotescos.

El martes, 14, concurso de bandas de música infantiles.

El miércoles, 15, exposición de maquinaria agrícola.

El jueves, 16, festival infantil.

El viernes, 17, fiesta de la casa barata.

El sábado, 18, carreras ciclistas en el circuito de la Torre. Por la noche, verbena en la Plaza de Toros, a beneficio de la Residencia de estudiantes.

El domingo, 19, partido de fútbol en Riazor y por la noche, cabalgata final.

Como se ve, la atención principal se ha fijado en la primera semana, aun cuando en la segunda haya números muy interesantes cuyos detalles se irán comunicando con oportunidad.

La suscripción pública supera ya a la obtenida el año pasado y faltan por recibir aun los boletines de varios comerciantes, a quienes la Comisión ruega que los envíen al Ayuntamiento.

DE SOCIEDAD

Ayer tarde se celebró en el parque del "Sporting Club" la habitual reunión de los miércoles. Lo curioso de la tarde y el incomparable encanto de aquel paraje reunió allí a centenares de personas que disfrutaron de unas horas agradabilísimas desde las siete hasta cerca de las once, en que se dió por terminada la grata fiesta.

NOTAS DE LONDRES

La industria cinematográfica Los años 1927 y 1928 han sido, para los productores británicos de películas, un período de experimentación y de expansión. En cada rama de esta industria se han hecho progresos sorprendentes. Como ejemplo puede citarse el caso de una Compañía productora inglesa, que acaba de vender a los Estados Unidos toda su producción del primer año; trece películas en total. La suma de dinero que así ingresó en la Compañía significa que, mientras hasta aquí podía gastar solamente 45.000 libras esterlinas en producir cada película, ahora podrá gastar hasta 45.000. Es muy notorio el progreso constante desde que se aprobó la ley cinematográfica del año pasado.

Un experto señaló recientemente que de todas las películas extranjeras que se exhibían en la Gran Bretaña no había realmente buena más que una de cada cinco; en las películas británicas la proporción es mucho mayor. Durante los seis últimos meses la industria ha llegado a cinco millones de libras esterlinas de capital nuevo, y en la actividad de los bancos, en lo que se refiere a dar facilidades de crédito, ha habido una mejora notable.

La perspectiva para el futuro es optimista. Los estudios cinematográficos existentes han sido ampliados; se están construyendo otros nuevos y se están instalando nuevos equipos, mejores aparatos de alumbrado y mayores laboratorios. El personal se ha cuadruplicado. Pero lo más significativo es que muchos hombres de reconocida inteligencia y ahora profundamente interesados en la producción están dirigiendo su atención hacia las posibilidades del nuevo arte. Los señores H. G. Wells y Bernard Shaw, entre otros, están considerando la pantalla como nuevo medio de presentación de sus pensamientos. La aspiración de los productores en la actualidad, así y todo, es la calidad más bien que la cantidad; esperan proporcionar más adelante cantidad suficiente para satisfacer las necesidades del mercado.

Notable manifestación de caridad Todo el sostenimiento de los Hospitales de Londres, y en realidad el de casi todos los Hospitales de Inglaterra, depende de donativos voluntarios de dinero. Jamás se pide al Estado que proporcione fondos para su mantenimiento, y solamente en ciertas instituciones, tales como Hospitales de fiebres, las municipalidades contribuyen en parte a sufragar su carga financiera. Es cosa común en la vida inglesa leer que tal hombre rico ha dejado en su testamento una gran suma de dinero para donaciones, y estas donaciones van con mucha frecuencia a Hospitales. Habiendo aumentado el costo de la vida desde la guerra, los Hospitales se han visto en la necesidad de explotar otras fuentes de ingresos. Las "matrines" de caridad o entretenciones sociales de los centros logran, en general, proporcionar los fondos necesarios para que los hospitales atiendan gratuitamente a la persona que no tenga medios económicos para pagar el tratamiento.

DEL MUNDO

EL VERDADERO FRACASO

Determinados elementos políticos no pueden ocultar su regocijo cada vez que se trae a colación el presunto fracaso del Parlamento. Son como esos jugadores indiscretos que alborotan desconsideradamente cuando ganan. De las gentes que se enfurecen cuando pierden suele decirse que tienen mal perder; pero también las que escandalizan de alegría cuando ganan, tienen mal ganar. Tan malo, que ofenden con sus exclamaciones jubilosas, no ya al adversario perdido, sino hasta al imparcial mirón, que por no arriesgar nada en la partida o por creer inocentemente que no pierde nada, ni siquiera el tiempo, contempla indiferente las oscilaciones de la suerte.

Ya que tanto se comenta en torno al presunto fracaso del Parlamento, no será malo hacer unas consideraciones alusivas a ese fracaso. Es hora de reconocer que el parlamentarismo se agrietó únicamente en todo lo que tenía de antiparlamentario. Pero es que acaso constituyen la esencia del parlamentarismo las interrupciones, las obstrucciones, las mil triquiñuelas a que se agarran los adversarios del Parlamento para justificar su inquina? Pero aun coincidiendo con los parlamentarios en todos los males que pinta a España parlamentaria, habrá que pensar en que si eso fué la política española con el Parlamento, ¿qué no hubiera sido sin él, sin esa válvula de seguridad contra los ardores gubernamentales, sin ese topa a las demasías reaccionarias, sin esa garantía de libertad que se llama Parlamento? Este, aún influenciado por mayorías rebañadas o entorpecido por obtusas minorías, fué siempre p se las limitaciones impuestas por el parcial ejercicio de la ciudadanía, una garantía de libertad. Y si la España parlamentaria del último siglo tuvo que pasar por Sor patrocino, por Narváez y por González Bravo, ¿por qué abyección no hubiera pasado de no existir el Parlamento? Pero es que no basta con los diez años absolutistas—del 1824 al 34, hace ahora justamente un siglo—, para anatematizar un régimen que fué una de las grandes amarguras de España en el siglo pasado? El Parlamento, aún perseguido, aún olvidado en sus fueros, aún influenciado por coacciones ministeriales, fué siempre un altavoz de las ansias nacionales, todo lo débil y defectuoso que se quiera, pero altavoz al fin y al cabo, lo cual siempre es preferible a no ser nada. Gracias al Parlamento, la vida nacional no fué fácilmente mediatizada por unas cuantas manos; gracias a él hubo destellos de libertad y de justicia en España y sólo en él, con todos sus vicios y defectos, tuvieron nuestros abuelos una resultante algo eficaz de la libertad que ellos habían conquistado a costa de su sangre generosamente derramada en muchas dolorosas jornadas. El Parlamento escribió más de una digna página en la historia de España, el Parlamento abolió la esclavitud y en el Parlamento se oyeron justas voces de oposición, voces salidas de lo más puro y noble de España contra las arbitrariedades gubernamentales. Y estuviere o no estuviere coaccionado el Parlamento e hiciese cosas buenas o malas, siempre fué el ágora a donde llegaban los apóstrofes del pueblo contra los malos gobernantes.

EL ARZOBISPO DE SANTIAGO MISA EN CAPUCHINAS

Ayer, a las ocho de la mañana, dijo misa en la iglesia conventual de las Madres Capuchinas el arzobispo de Santiago Fray Zacarías Martínez Núñez.

LA COMISION PERMANENTE A las diez de la mañana estuvo en la residencia de dicha iglesia, a despedirse del Prelado, la Comisión municipal permanente, presidida por el alcalde señor Casares Bescansa.

CONFIRMACION A las once y media confirmó en la iglesia parroquial de Santa Lucía, a 300 niños y niñas, actuando de padrinos en este acto, don Félix Estrada Gaitera y su señora.

UN ALMUERZO El arzobispo almorzó en la casa de la señora viuda de Obanza.

UN DONATIVO El prelado hizo un donativo de mil pesetas, que entregó al alcalde, para repartir entre el Patronato de la Caridad y los establecimientos municipales de Beneficencia.

REGRESO A SANTIAGO El Arzobispo regresó a Santiago ayer, a las seis y media de la tarde, acompañado de su capellán don Pío Gil.

El prelado fué despedido en la residencia de Capuchinas, por el gobernador militar señor Pérez Herrera, el civil interino señor Catalá, el alcalde señor Casares Bescansa, con varios concejales, el fiscal de S. M. señor Alonso, el arcipreste don Faro señor Leicaque, representantes del cabildo y del clero parroquial y muchos sacerdotes, el jefe de la sección administrativa de primera enseñanza señor Muñoz, don Rafael Fernández, director del Sanatorio de Oza, don Narciso Ollanza, don Areandio Vilela y otras personas.

El arzobispo se despidió de todos hasta el 5 de Agosto próximo, que vendrá a pronunciar el sermón en la función del Voto.

COURTNEY EN LAS AZORES

Londres.—El aviador capitán Courtney, que en este momento se encuentra en las Azores para intentar la travesía del Atlántico, cablegrafa lo siguiente: "Acabo de poner a punto el aparato de T. S. H. El avión y los motores están en excelente estado. Las condiciones para el despegue aquí requieren un examen detenido, así como el estudio del mapa para elegir la ruta a seguir".

LOS HAY ROMANTICOS... Un galán de cuidado Francisco Noguerol Diez, de 66 años, domiciliado en el Montijo, denunció ayer en la Comisaría de policía al novio de una sobrina suya, acusándole de varias acciones que no le pintan, precisamente, como un caballero de la Tabla Redonda.

La sobrina se llama Josefa Noguerol Dopico, y desde hace cuatro años está enamorada con toda la fuerza de sus 25 años de José Sánchez Cernadas, que así se llama el galán denunciado.

Este señor tenía, aparte del amor de Josefa, un proceso y una multa por no haber pagado infracciones de la ley.

En el curso de las relaciones, José pidió 588 pesetas a la tía de su prometida, cantidad que él descompuso así: 530 para hacer un depósito judicial por el proceso, 30 para pagar la multa y 28 para hacerse un traje.

Francisco no tuvo inconveniente en facilitar la citada cantidad y Josefa le prestó su reloj de pulsera, pero ¡ay! que el jueves último el Sr. Sánchez Cernadas fué al altar con otra mujer, dejando a su futura esposa, sin novio, sin dinero y hasta sin reloj de pulsera. Una verdadera catástrofe.

Las fiestas de Monelos El Comité de Fiestas de Monelos, que tiene a su cargo la organización de las que se han de celebrar en el próximo mes de Agosto, en aquel populoso barrio, nombró varias subcomisiones, las cuales se vienen reuniendo en la sociedad Nuevo Liceo de Artesanos, para ultimar detalles.

La directiva de esta sociedad continúa trabajando activamente en lo concerniente a la exposición de trabajos manuales de obreros.

A esta exposición concurrirán también los niños de las escuelas nacionales de Monelos, Eiris y otros lugares de aquellas proximidades.

EN LA GAITEIRA

Un niño herido

Ayer tarde ocurrió un suceso desgraciado en la Gaiteria. Vive allí con sus padres, el niño de 4 años Agustín Vázquez Díaz, y ayer estaba jugando con otros niños de su misma edad.

Uno de éstos, de cuatro años y medio, tuvo la ocurrencia de darle una cuerda a los pies, a Agustín Vázquez, quien cayó al suelo, fracturándose el femur derecho por su tórax medio-superior.

El herido fué llevado a la Casa de Socorro en brazos de su padre, y después de atenderlo convenientemente por el médico señor Araujo Ulloa y el practicante señor Padín, fué trasladado a su domicilio.

El estado del niño herido fué calificado de pronóstico reservado.

La coronación de la Virgen de los Dolores Hoy, a las siete de la tarde, se reunió en la Capitanía general, la sección de caballeros del Comité ejecutivo para la Coronación de la Virgen de los Dolores.

Ayer tarde tuvimos el grato gusto de recibir la visita de nuestro venerable amigo el exdado de Santander Sr. Gómez Adanza, en su calidad de presidente de la Sección de Caballeros en el Comité de la coronación de la Virgen de los Dolores.

Al Sr. Gómez Adanza acompañaban el presbítero Sr. Gallego, el comandante de Caballería D. Luis de Vicente y el jefe de Sección administrativa de primera enseñanza Sr. Arias Andueza.

Los distinguidos visitantes solicitaron nuestro apoyo para la obra de la coronación de esta Virgen tan querida de los coruñeses, apoyo que, es innecesario decirlo, hemos prestado y seguiremos prestando con el mayor entusiasmo.

EN LA GAITEIRA

Un niño herido

Ayer tarde ocurrió un suceso desgraciado en la Gaiteria. Vive allí con sus padres, el niño de 4 años Agustín Vázquez Díaz, y ayer estaba jugando con otros niños de su misma edad.

Uno de éstos, de cuatro años y medio, tuvo la ocurrencia de darle una cuerda a los pies, a Agustín Vázquez, quien cayó al suelo, fracturándose el femur derecho por su tórax medio-superior.

El herido fué llevado a la Casa de Socorro en brazos de su padre, y después de atenderlo convenientemente por el médico señor Araujo Ulloa y el practicante señor Padín, fué trasladado a su domicilio.

El estado del niño herido fué calificado de pronóstico reservado.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Palatinas

Madrid 4.
SE EXAMINAN LOS INFANTES
A las ocho de la tarde examinaron de reválida del bachillerato en el Instituto de San Isidro, los infantes Juan y Gonzalo. Obtuvieron calificación de sobresalientes.

Resumen de la prensa

"EL DEBATE"
Trata este periódico de la actividad que demuestran los estudiantes católicos en este período de vacaciones, organizando actos de propaganda.
Aplauda este proceder y hace resaltar la importancia que ha adquirido en el mundo la Confederación de estudiantes católicos españoles.
"EL SOL"

Trata de la Conferencia internacional de derecho de autor, celebrada en Roma, asegurando que poco se avanzó en ella, pues sólo se afirmó el derecho moral que el autor tiene sobre su obra.

Información política

LA INSPECCION DE LA COCHINILLA.
La Dirección General de Agricultura dictó una real orden dando órdenes para la inspección de la cochinilla por la Junta Fitopatológica, en relación con la exportación, acreditando con las oportunas certificaciones las expediciones que hayan sido reconocidas por la Junta inspectora fitopatológica de la aduana y puerto porque se realice la referida exportación.

MARTINEZ ANIDO CONFERENCIA CON DOS GOBERNADORES.

Esta mañana conferenciaron con el ministro de la Gobernación los gobernadores civiles de Albacete y Lugo.

VISITAS A AUNOS

El ministro del Trabajo recibió al comisario regio del puerto franco de Barcelona, al secretario de la Federación de vicultores y a una comisión de empresarios de teatros y cines de Madrid.

AUDIENCIA Y CONFERENCIA DE CALVO SOTELO.

Visitaron al ministro de Hacienda el director general de Sanidad, el director general del Crédito General español y otras personas.

LA FABRICACION DE ABONOS

El director general de Agricultura recibió la visita del Sr. Adelantado, quien le rogó que se designe una comisión que informe sobre el nuevo procedimiento de fabricación de abonos, de gran utilidad para los cultivadores.

También le visitó D. Juan José Alonso,

que le habló de asuntos de carácter local.

REUNION DEL CONSEJO SUPERIOR DEL TRABAJO.

Esta mañana se reunió el Consejo Superior del Trabajo bajo la presidencia del ministro Sr. Aunós, asistiendo el general Marvá, los condes de Lizárraga, Alca y los Andes, el jefe superior de Estadística, el presidente de la Junta Central de Emigración y otros vocales.

La reunión se prolongó hasta las dos de la tarde y dio el número y la calidad de los asuntos puestos a examen, se acordó continuarla el lunes próximo a media-noche.

EL PRESIDENTE VA A DESCANSAR EN EL ESCORIAL.

A las doce y media de la tarde y acompañado de su secretario particular, comandante Lacuerda, marchó al Escorial, donde pasará una temporada de descanso, el jefe del Gobierno general Primo de Rivera.

UNA REUNION DE DECANOS DE LAS FACULTADES DE ESPAÑA.

A las once y media de la mañana de hoy se celebró en el despacho del ministro de Instrucción pública una reunión de los decanos de las Facultades de España.

Según dijo después el Sr. Calleja a los periodistas, asistieron todos los decanos a excepción de tres que no pudieron hacerlo por causa que justificaron, pero se hicieron representar en el acto.

De Bilbao

APUESTA ORIGINAL.
Un dependiente de una casa de carbones de Portugalete apostó, comprometiéndose a permanecer 101 días sin afeitarse y sin lavar la cara, y concurrir después a una barrera de la plaza de toros a cambio de 250 pesetas.
Durante cincuenta días cumplió lo convenido, pero ante las burlas de sus amigos y de su esposa se afeitó y lavó ayer.

La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES.
Publica aquel periódico las siguientes:
Disponiendo que se considere aprobado con carácter de real orden, el decreto relativo a la autorización para hacer enterramientos en criptas y cementerios particulares.
Declarando que D. Anasio Gimeno no se halla comprendido en el real decreto de 4 de Octubre de 1923 sobre incompatibilidades, al ser nombrado presidente del Consejo de Administración de la Sociedad "Compañía Española de Valorización del Combustible", toda vez esta sociedad ha sido fundada el día 14 de Abril del año actual y nombrado presidente el Sr. Gimeno cuando éste llevaba cinco años alejado de la política, no pudiendo dicha sociedad esperar nada de la influencia de su presidente como tal político.
Disponiendo la adquisición de la biblioteca propiedad de doña Beatriz de León, viuda de Icaza, en la cantidad de veinte mil pesetas.
Nombrando representantes del Estado en el Consejo de Administración del Consorcio entre el Estado y el Sindicato Nacional Almadabrerero, a D. Angel Camba, capitán de navío; D. José Navarro Rivero, jefe de Gomis, jefe de Administración de primera clase, y a D. Manuel Becerra, ingeniero jefe de Caminos.
Disponiendo que se hagan en las escalas del cuerpo de topógrafos y ayudantes de Geografía los ascensos correspondientes.
Designando para formar parte de las Comisiones que han de juzgar los libros de texto presentados al Concurso abierto a los señores siguientes:
Para los de Francés e Italiano, presidente, D. Ramón Fernández Villa, y vocales, D. Emilio Marín y D. Amador Eugenio Escalante; y para los de Inglés y Alemán, presidente, D. Ramón Fernández Villa, y vocales, D. José Ontañón y don Adolfo Varela.
Estas Comisiones examinarán los originales presentados y propondrán los que deben ser elegidos libros de texto.

El Consejo de Estado

EXAMEN DE DICTAMENES.
Hoy continuó la sesión del pleno del Consejo de Estado.
Siguió el examen del dictamen sobre la concesión de líneas aéreas, que fue aprobado con varias modificaciones.
Se suspendió la subvención del Estado a la Compañía Hispania, que es la fusión de todas las compañías nacionales.
Seguidamente discutió el dictamen relativo al contrato con la Transatlántica. Defendiólo el general Aizpuru.

Las pruebas del «Numancia»

CONTINUARON AYER CON DOCE TONELADAS DE CARGA.
Cádiz.—Esta mañana continuaron las pruebas del avión «Numancia».
A las once elevóse con una carga de doce toneladas.
Hizo pruebas de velocidad con resultados excelentes.

De Barcelona

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—VARIOS OBREROS HERIDOS.
Varios obreros de la Campaña de electricidad trabajaban hoy en el levantamiento de un cable de alta tensión.
De pronto produjo una formidable explosión, resultando heridos Alvaro López, gravísimo; Francisco Laslo y Antonio Laldes, graves; Mariano González, de pronóstico reservado, y otros dos leves.
Parece que el accidente fue provocado por un corte eléctrico.

UN BANQUETE A LOS FUTBOLISTAS

A bordo del «Infanta Isabel» celebróse esta noche el banquete ofrecido por la Compañía Trasatlántica a los directivos y jugadores del «Club Barcelona».

FUEGO EN UNA FABRICA DE PAPEL.

En La Papelera Española de Prat del Llobregat declaróse un incendio.
El fuego, que se inició en el depósito de paños de papel, adquirió grandes proporciones.
Se quemaron más de mil paños.

UNA PENA DE MUERTE

Vióse hoy en la Audiencia la causa seguida por el delito de homicidio contra Martín Picó, que en 1926 mató a su esposa, aplastándole el cráneo con una piedra de aillar.

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Esta mañana estuvo en la Audiencia el ministro de Gracia y Justicia.

Teatro Rosalía Castro

Empreson Arizaga

HOY, JUEVES
Tarde, a las 7 y media. — Noche, a las 10 y 3/4

Grandioso Acontecimiento Cinematográfico

SENSACIONAL REPRESENTACION de la grandiosa superproducción de la marca Ufa.

-FAUSTO-

Del admirable poema de GOETHE
Mañana: La divertida comedia de la Ufa, titulada:
EL SUEÑO DE UN VALS

Seguidamente se retira y varios compañeros lo despiden en la puerta.
El presidente y Sabarri se invitan a que continúe hablando.
Teodomiro vuelve a ocupar su puesto.
Habla de sus luchas en Asturias, donde vertió su sangre por consecuencia de criminales atentados de los amarillos.
Dedica elogios a Largo Caballero.
Dice que el Consejo de Estado es un organismo esencialmente político.
Pónese a votación el dictamen de la ponencia proponiendo que se retiren de los organismos políticos los afiliados al partido socialista.
Por 5.875 votos contra 593 se acuerda que continúen en sus cargos.
También se aprueba por 5.888 votos contra 490 la participación en los Ayuntamientos y otros organismos.
Queda autorizado el Comité Nacional para examinar cada caso y decidir.
Suspende la sesión.
Se reanuda a las diez de la noche.

ELECCION DE CARGOS PARA EL COMITE NACIONAL

En la sesión de la noche fueron votados los cargos del Comité Nacional, resultando elegidos presidente, Besteiro; vicepresidente, Largo Caballero; secretario tesoro, Sabarri; vicesecretario, Lucio Marín; secretario de actas, Veneciano Carrillo; vocales, Fernando Cordeiro, Anibal Sánchez y Anastasio Gracia.
Director de El Socialista, Sabarri.
Delegado ejecutivo internacional, Besteiro y suplente, Largo Caballero.
Delegados en el Congreso internacional, Sabarri, Besteiro y Largo Caballero y suplentes, Azorín, de Francisco y Lucio Martínez.

El Consejo de Estado

EXAMEN DE DICTAMENES.
Hoy continuó la sesión del pleno del Consejo de Estado.
Siguió el examen del dictamen sobre la concesión de líneas aéreas, que fue aprobado con varias modificaciones.
Se suspendió la subvención del Estado a la Compañía Hispania, que es la fusión de todas las compañías nacionales.
Seguidamente discutió el dictamen relativo al contrato con la Transatlántica. Defendiólo el general Aizpuru.

Las pruebas del «Numancia»

CONTINUARON AYER CON DOCE TONELADAS DE CARGA.
Cádiz.—Esta mañana continuaron las pruebas del avión «Numancia».
A las once elevóse con una carga de doce toneladas.
Hizo pruebas de velocidad con resultados excelentes.

De Barcelona

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—VARIOS OBREROS HERIDOS.
Varios obreros de la Campaña de electricidad trabajaban hoy en el levantamiento de un cable de alta tensión.
De pronto produjo una formidable explosión, resultando heridos Alvaro López, gravísimo; Francisco Laslo y Antonio Laldes, graves; Mariano González, de pronóstico reservado, y otros dos leves.
Parece que el accidente fue provocado por un corte eléctrico.

UN BANQUETE A LOS FUTBOLISTAS

A bordo del «Infanta Isabel» celebróse esta noche el banquete ofrecido por la Compañía Trasatlántica a los directivos y jugadores del «Club Barcelona».

FUEGO EN UNA FABRICA DE PAPEL.

En La Papelera Española de Prat del Llobregat declaróse un incendio.
El fuego, que se inició en el depósito de paños de papel, adquirió grandes proporciones.
Se quemaron más de mil paños.

UNA PENA DE MUERTE

Vióse hoy en la Audiencia la causa seguida por el delito de homicidio contra Martín Picó, que en 1926 mató a su esposa, aplastándole el cráneo con una piedra de aillar.

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Esta mañana estuvo en la Audiencia el ministro de Gracia y Justicia.

Balneario Santiago de Arteijo

A 11 kilómetros de La Coruña — Carretera de Corcubión

Temporada: de 1.º de Julio a 30 de Septiembre

Agua termal desde 26.º a 47.º cloruro sódico, bromo-yodurada, bicarbonato ferruginosa, con notable cantidad de ácido fóscico y de las más raras activas conocidas. Prototipo de la natural medicación depurativa tónico sedante.

INDICACIONES ESPECIALES: debilidad y ciertas distrofias constitucionales, linfatismo, escrófula y anemias, neurastenia, neuralgias y reumatismo, aún en cardíacos, subagudo y crónico. Metroorragias y enfermedades de la piel irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 40 pesetas por día, incluso habitación.

Para comodidad de los señores bañistas, se establece un servicio de un gran coche ómnibus que saldrá de La Coruña a las ocho de la mañana y seis de la tarde de la Plaza de Santa Catalina, frente a la casa de D. Francisco Salvadorés, y del Balneario a las once de la mañana y ocho de la tarde.

Pídanse informes y memorias al Administrador D. Baldomero González Mes.
Se arrienda en el balneario una casa con doce habitaciones y espacioso comedor propio para hospedaje.

De San Sebastián

EL VERANEO DE LA FAMILIA REAL.
Mañana llegará un tren especial con la escolta real.
Sábese que la Reina Cristina llegará el día 7 del actual, para permanecer aquí todo el verano.
COMENTARIOS AL PROYECTADO MATCH DE BOXEO.
Entre los aficionados se comenta desfavorablemente el proyectado encuentro entre Paulino y el alemán Haymann.
Calificando de torpeza de quienes dicen a Paulino, pues este puede perderlo todo, mientras que el alemán nada arriesga.
Este es un enemigo temible, de más cuidado que Bertazzolo, pues jamás lo pusieron k. o.
Cuenta solo 26 años y pesa 91 kilos.
En los cincuenta combates que intervino sólo lo vencieron cuatro veces por puntos.

De Marruecos

CONFERENCIA NORTEAFRICANA.
Tánger.—Comenzó sus deliberaciones la quinta conferencia norteafricana.
Presidió el Residente francés.
En esta conferencia se estudiarán diversos problemas que interesan tanto a la metrópoli como a las posesiones francesas norteafricanas.
CRIMEN MISTERIOSO.
Siguen en el mayor misterio el crimen de que fue víctima el profesor del Colegio musulmán de Fez.
Se acentúan las sospechas sobre la culpabilidad de la esposa del profesor.
El erriado indígena declaró.

Varlas noticias

UNA BUENA PRESA DE LOS CARTERISTAS.
Esta madrugada unos rateros despojaron de la cartera a D. Basilio Erigo Marín, cuando viajaba en un tranvía, en la calle del general Pardillas.
La cartera robada contenía 12.000 pesetas en billetes del banco, siete cupones amortizables y dos letas aceptadas por valor de 14.806 pesetas.

OTRA VICTIMA DEL AUTOMOVILISMO

Madrid.—En el Hospital de la Princesa

EL TIEMPO

El viento se mantuvo constantemente del N. E. durante todo el día de ayer. A primeras horas sopló flojo y el ciclo estuvo cubierto; a mediodía, moderado y comenzó a despejarse ya la tarde, algo fuerte, continuando el ciclo nuboso.
El barómetro bajó de 765.9 a 763.8 y el termómetro indicó 15.1 como mínima y 21 como máxima.
El pronóstico es de buen tiempo, si bien se señala tendencia tormentosa.

LA TERRAZA

HOY, JUEVES.
Gran estreno del emocionante cine-drama en cinco partes titulado
Delirio de grandezas
Interpretación del notable artista Fried Richard
Mañana:
La tragedia del Folie Bergiere

Del Extranjero

ACCIDENTE DE AVIACION.
Istres.—Un avión que hacía maniobras cayó envuelto en llamas desde gran altura, pereciendo el piloto y su ayudante.
UN VOLCAN EN ERUPCION.—VARIOS PUEBLOS DESTRUIDOS.
Manila.—El volcán Mayán entró en erupción.
Van destruidos por la lava varios pueblos y la erupción continúa en aumento.
Las iglesias se llenan de fieles, que imploren la protección divina.
LA CRISIS POLITICA GRIEGA.
Atenas.—Venizelos entregará hoy al presidente de la República la lista del nuevo Gobierno, que jurará a las once.
LA REINA CRISTINA.
Paris.—De regreso de Munich llegó la Reina Cristina.
Fue saludada por el jefe adjunto del Protocolo.
Ruiz de VELASCO.

LA PESCA

En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 74 cajas de merluza de 2.80 a 3.25 pesetas el kilo; 56 de pescadilla de 0.70 a 1.70; 16 de besugo de 1.10 a 1.20; 75 de gallos de 0.65 a 0.80; 14 de chicharro de 0.35 a 0.45; 20 de sardinas de 0.25 a 0.30; 10 de abujidos de 1.30 a 1.40; 12 de congrio de 0.25 a 0.40; 14 de palometa de 0.40 a 0.70; 18 de bertorella de 0.60 a 1; 6 de cigalas de 4 a 4.25; 350 langostas de 0.50 a 0.7; 14 de rapas de 1.30 a 1.40; y 85 medidas de sardina de 53 a 61 cada medida.

Continental Expres número 1

Servicio público para toda clase de encargos, los que serán servidos con urgencia y economía.
Se admiten anuncios y esquelas mortuorias para «EL ORZAN»
Cantón Pequeño, 30, bajo (Estanco)
LA CORUÑA

Pérdida

de una pulsera, el viernes a mediodía, en la calle Real, y de un impermeable de señora, extraviado en la mañana del domingo. Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

Los Previsores del Porvenir

130 millones: Nuestro sistema de ahorro, por la sencillez está al alcance de todas las inteligencias; por su modestia al de todas las fortunas. Representación, Real, 45, Teléfono, 407.

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.
JUANA DE VEGA, 15, Segundo.
Consulta de once a una.—Teléfono 346

Garage Aleyon

El mejor instalado de La Coruña, con BICICLETAS para alquiler, de las acreditadísimas marcas
Aleyon vuelta de Francia y Raleigh de paseo
A PRECIOS ECONOMICOS
Gran taller de reparaciones.
Pavía, 6.—La Coruña

SE ALQUILA

hermosa finca de recreo, propia también para industria, llamada «El Corco», sita a unos 200 metros de la parada del tranvía en Monelos, contigua al camino que de este lugar conduce al de la Gaiteira.
Compónese dicha finca de casa espaciosa de planta baja y dos pisos altos con magníficas galerías; casa para hortelano, huerta amurallada con bastantes árboles frutales, en parte destinada a jardín y en parte al cultivo hortícola. Tiene instalados los servicios de gas, alumbrado eléctrico y agua a presión; del precio y demás condiciones informarán en esta capital, San Andrés, 31-3.

Línea «Neptun» de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga
Salidas de BREMEN para LA CORUÑA, aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24, Agetu en Bremen.
Rubi A. Stadtdern
Agente en Amberes
A. Manóu
Agente en La Co.
I
íguez Rey

LIBROS GRATIS: El «Quijote» y un gran Diccionario

El «Quijote» íntegro, bellamente encuadernado en tela y oro, con 464 grandes páginas e ilustración, en buen papel y letra clara. Y el Diccionario de la Lengua Española, sólidamente encuadernado en tela, con planchetas; 776 páginas, 800 grabados y las últimas palabras de la Academia. Edición acabada de imprimir. LAS DOS OBRAS, el «Quijote» y el Diccionario SE REGALAN a quien se suscriba a LETRAS REGIONALES.

Sólo las encuadernaciones de los libros costarían a usted más que la suscripción

BOLETIN DE SUSCRIPCION
(REMÍTASE A «LETRAS REGIONALES», ENCARNACIÓN, 19, CORDOBA)

Nombre: _____
Señas: _____
Se suscribe a LETRAS REGIONALES. Las 12 pesetas y 70 céntimos, importe de la suscripción anual y gastos de giro, las pagará por una letra a ocho días vista, después de haber recibido, certificado y franco de porte, el regalo anunciado.
Firma: _____

Letras Regionales Gran revista mensual ilustrada. Novelas, cuentos, poesías, etc. de los más famosos escritores. Mucha y buena lectura para todos. Los suscriptores, además de la ventaja del regalo podrán colaborar en la sección Literatos Nuevos y publicar un anuncio muy económico en todos los números. Si deseara usted otros libros en vez de los anunciados, pida catálogo de regalos.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas
Entrega rápida de trabajos
Avenida Fernández Latorre, 60-72
Teléfono número 82
(TALLERES WONENBURGER)

Almacenes de Ferretería, Quincalla, Maquinaria Agrícola, Loza, Cristal, Muebles, Piedras francesas para molino de La Ferté y Dardogae.

Calle Real, 14
Calle Real, 77
Cantón Grande, 8

Hijos de H. HERVADA

Casa fundada en 1865
La Coruña

Armarios neveras, heladoras cubo de madera «Ema», aparatos «Freezox» para hacer helados sin hielo (muy indicados para las familias que están en el campo), «Orion», cogemoscas, guardacomidas plegables, bidones de acero estañado para leche, globos, faroles y todos los artículos propios de la temporada de verano.

Inapetencia hoy significa Anemia mañana
No se abandone Vd. y tome Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Produce apetito y reconstituye.
Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

BANCO PASTOR
Casa fundada en 1776
Capital suscrito. Ptas. 17.000.000
Id. desembolsado. » 11.000.000
Fondo de reserva. » 2.500.000
CENTRAL: LA CORUÑA
Sucursales en Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Carballo, Mugla, Mondofedo, Puente-dume, Villalba, Ribadeo, Ortigueira, Carballino, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia y Noya.
Telegramas: PASTOR



Almacenes de Ferretería, Quincalla, Maquinaria Agrícola, Loza, Cristal, Muebles, Piedras francesas para molino de La Ferté y Dardogae.
Calle Real, 14
Calle Real, 77
Cantón Grande, 8

Almacenes de Ferretería, Quincalla, Maquinaria Agrícola, Loza, Cristal, Muebles, Piedras francesas para molino de La Ferté y Dardogae.
Calle Real, 14
Calle Real, 77
Cantón Grande, 8

Hijos de H. HERVADA
Casa fundada en 1865
La Coruña

Línea «Neptun» de Bremen
Servicio rápido de vapores alemanes de carga
Salidas de BREMEN para LA CORUÑA, aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24, Agetu en Bremen.
Rubi A. Stadtdern
Agente en Amberes
A. Manóu
Agente en La Co.
I
íguez Rey

El Puerto

Ayer entraron los vapores "Cabo Peñas", procedente de Marsella y escalas, con carga general; "San Ireneo", de Gijón, con carbón, y el velero "Cerámica 2", de Villagarcía, con ladrillo.

Fueron despachados los vapores "Cabo La Plata", para Villagarcía y Barcelona, y "Cabo Peñas", para Avilés, Santander, Pasaos y Bilbao, con carga general.

OTRAS NOTICIAS

El vapor "Cabo Peñas" arribó en el muelle de Linares Rivas, 20 toneladas de carga general, consistente en vinos, aceite, conservas, maquinaria y otros artículos.

Ayer cambió de fondeadero el cañonero "Dato", que ancló en las proximidades del castillo de San Antón.

Ayer a las dos de la tarde fué a Ferrol el cañonero "Dato" que regresó poco después a La Coruña, fondeando en las proximidades del muelle del Este.

MAREAS PARA HOY

Horario de verano.—Pleamar: A las 5'14 de la mañana y a las 5'05 de la tarde. Bajamar: A las 11'03 de la mañana y a las 11'22 de la noche.

Bolsas y Mercados

DIA 4 DE JULIO

MADRID	
Interior 4%	75 15
Exterior 4%	80 00
Amortizable 4% 1908	87 50
Id. 5% 1917	94 50
Id. 5% 1920	95 50
Id. 5% 1926 sin impuestos	103 25
Id. 5% 1927, sin impuestos	103 90
Id. 5% 1928, sin impuestos	100 25
Id. 4% 1928, sin impuestos	94 50
Id. 3% 1928, sin impuestos	76 00
Débito Ferroviaria 5%	103 00
Cédulas Banco Hipotecario 4%	94 00
Cédulas Banco Hipotecario 5%	101 50
Cédulas Banco Hipotecario 6%	113 00
Cédulas Banco Crédito Local 6%	102 10

ACCIONES	
Banco de España	575 00
Id. Hipotecario	500 00
Id. Hispano Americano	600 00
Id. Español Río de la Plata	600 00
Id. Español de Crédito	443 00
Compañía Arrendataria Tabacos	150 00
Comp. Arrendataria de Petróleos	150 00
Soc. General Azucarera (Prof.)	158 50
Soc. General Azucarera (Ord.)	54 25
F. C. Norte de España	601 00
F. C. Madrid, Zaragoza, Alicante	590 00
Sociedad Duro Felguera	71 00
Unión Española de Explosivos	1200 00
Metropolitano Alfonso XIII	169 00
Sociedad Madrileña de Tranvías	138 00
Compañía Telefónica 7%	99 90

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

PARA LA HABANA	
9 Julio	Orduña Ptas. 555,25
23 Julio	Oropesa > 555,25
6 Agosto	Orbita > 555,25
20 Agosto	Oroya > 555,25
3 Septiembre	Orcoma > 545,25
8 Octubre	Orduña > 555,25

Seguendo a ORISTOBAL (Colón), SALBOA (Panamá), PAYTA, GALLAO, MOLLEND, ARIQA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

SERVICIO EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1.609,75
SEGUNDA CLASE, " " " 1.064,75

Línea de América del Sur

24 Septiembre 1928... Vapor correo **Orita**

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, OSORNEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Río de la Plata

Tercera clase en camarotes, Ptas. 628,50
Tercera clase, " " " 598,50 (Incluidos impuestos)

VAPORES DE REGRESO

18 Julio... ORBITA
30 Julio... OROYA
10 Agosto... ORCOMA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase a Liverpool y Plymouth. También se expiden billetes a Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda
LA CORUÑA

folleton de EL ORZAN - 17

Venció el amor al orgullo

Por ANTONIO DE SAN MARTIN

Tú mismo alejas de tí a esa mujer, con tu imaginación novelesca y aprendiz.

—Búrlate cuanto quieras, amigo mío; burlate!

—Exclamó Juan con melancolía.

—No me burles—replicó Fernando.

—En prueba de que no me burlo, quisiera que me dijese qué clase de desdenes has recibido de tu orgullosa dama.

—Cuéntamelo todo y ya verás como no es fiero el León como suelen pintarlo.

—Por lo general, amigo mío, los enamorados solíamos ver elevadas montañas donde sólo existen llanuras, y es necesario que una persona que se interesa por nosotros descorra el velo que cubre nuestros ojos.

—Cuéntamelo todo, vuelve a decir, que no la pesará. Ya escuché.

—Juan entonces refirió minuciosamente a su amigo, la escena que tuviera lugar entre don Romualdo y su pupila; la escena de que ya nos cuenta a nuestros lectores en "Confidencias íntimas amigas", y esta escena, comprenderán los que esto leen, que ya en que don Romualdo a su pupila su

Unión y Fénix Español	427 50
Unión Resinera Española	000 00
Obligaciones:	
Trasatlántica 6% 1926	000 00
F. C. Tángier-Fez 6%	000 00
Marruecos 5%	95 00
Azucarera 5 1/2%	000 00
Peñaroya 6%	101 00
Compañía Asturiana 6%	000 00
Fábrica de Mieres 6%	000 00
Bonos:	
Constructora Naval 6%	000 00
Azucarera 6%	000 00
Clas. Hipotecarias Argentinas 6%	2580,00
Cambios:	
Paris cheque	23 80
Londres id.	29 58
New York id.	6 07
Berlín id.	000 00
Bruselas id.	000 00
Roma id.	000 00
Suiza id.	000 00
Portugal id.	000 00
Argentina id.	000 00

BARCELONA

Obligaciones F. C.:

Norte 3%, 1.ª serie	75 85
Id. 3%, 2.ª serie	79 35
Id. 3% Especiales	102 50
Id. 5 1/2% Valencianas	008 00
Id. 3% Asturias, Galicia, León, 1.ª Hipoteca	72 75
Madrid, Zaragoza, Alicante, 3% 1.ª Hipoteca	72 00
Madrid, Zaragoza, Alicante, 3% 2.ª Hipoteca	79 50
Madrid, Zaragoza, Alicante, 5% Serie F.	98 25
Madrid, Zaragoza, Alicante, 6% Serie G.	102 00
Madrid, Zaragoza, Alicante 5 1/2% Serie H.	100 75
Madrid, Zaragoza, Alicante, 6% Serie I.	101 85

BILBAO

Acciones Banco de Bilbao	000 00
Id. Banco de Vizcaya	2000 00
Id. Sota y Aznar	1100 00
Id. Altos Hornos	000 00
Id. Resineros	135 00
Id. Explosivos	1200 00

Oro

Libras	29 45
Alfonso	116 25
Francés	116 25
Dollars	6 00
Dollars billetes	6 03

Facilitadas por el Banco Pastor

Corredor de Comercio Colgado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

Santa Catalina, núm. 11-bajo.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores:

BAYERN—30 Julio

En tercera clase..... Ptas. 613'50
En camarotes cerrados Ptas. 648'50

MONTE OLIVIA—21 Agosto

En tercera clase..... Ptas. 603'50
En camarotes cerrados Ptas. 608'50

WURTEMBERG—27 Agosto

En tercera clase..... Ptas. 613'50
En camarotes cerrados Ptas. 648'50

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros que viajan en la tercera clase corrientes amplios y ventilados dormitorios, cuarto de baño, duchas, etc. La comida, completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase en el vapor "Cap Arcoana":

Para Río Janeiro	Libras 75
Para Montevideo	" 85
Para Buenos Aires	" 84

En el vapor "Cap Polonio":

Para Río Janeiro	Libras 77
Para Montevideo	" 78
Para Buenos Aires	" 79

En los vapores "Cap Noxia" y "Antonio Delino":

Para Río Janeiro	Libras 63
Para Montevideo	" 70
Para Buenos Aires	" 72

Segunda clase solamente en los vapores "Cap Polonio" y "Cap Arcoana":

Para Río Janeiro	Libras 36'10
Para Montevideo	" 40'10
Para Buenos Aires	" 41'10

ENRIQUE FRAGA.—Compostela, núm. 2.

Agente general en La Coruña

Telegramas y telefonemas: "Fraga".

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos vapores a doble hélice:

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

DESIRADE 10 £ gusto
GROIX 11 Septiembre
Pesetas 553'50

Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 608'50.

Precio del billete en tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 702'25.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles.

Precio en primera clase a Buenos Aires: 1.450 pesetas.

Idem, segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.100. Ambos pasajes sin impuesto y sujetos a las variaciones del cambio.

BRAZZA 31 Julio

En viaje de turismo saldrá de La Coruña y Vigo este vapor de lujo para visitar Leixoes, Funchal, Tenerife, Las Palmas, Casa Blanca, Ajaccio (Córcega) y Marsella.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España:

ANTONIO CONDE (hijos)
Plaza de Orense núm. 2-A.—LA CORUÑA
Telegramas: CHARGEURS

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales
Tarjetas, Cartas, Boleros,
Papelería
Billetes de Escritorio

REAL, 33

Máquinas de escribir últimos modelos
Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Talleres: Carretera de Sta. Margarita LA CORUÑA

Necesito viajante ruta Galicia

Base de sueldo, gastos de viaje y comisión, ramo ACEROS, HERRAMIENTAS y PEQUEÑA MAGUINARIA; obligatorio sea conocedor de la ruta, ramo y clientela.

Dirigir ofertas con informes: Apartado 799.—MADRID.

Compañía Trasatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de la Coruña

Habana Veracruz	
19 Julio..... A. XIII	Ptas. 555,25 598,50
10 Agosto.. C. Colón	> 555,25 598,50
1 Septbre. A. XIII	> 555,25 598,50
23 id..... C. Colón	> 555,25 598,50

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

Estos buques disponen de camarotes cerrados para tercera clase, que se facilitan con un sobrepeso de 25 pesetas por pasaje.

La conducción de los pasajeros a bordo, con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

Para cuantos detalles se desee, dirigirse al Agente Corresponsario **LUIS ALFEBAN CONDE**, Riego de Agua, 8 y 6—La Coruña.

También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes puertos donde tienen establecidas sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera podrán adquirir billetes provisionales.

MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precio en 3.ª		En camarote	
clase		los cerrados	
ANDES	8 Julio	Ptas. 613,50	648,50
ARLANZA	29 Julio	> 613,50	648,50
ALMANZORA	12 Agosto	> 613,50	648,50

1.ª clase, desde libras 73 —2.ª clase, desde libras 40,10

La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador y conversación; camarotes cerrados de dos camarotes y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

AGENTES: RUBINE E HIJOS, Real, 81. - La Coruña—Telegramas y telefonemas: RUBINE

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

LAFAYETTE—23 Julio

CUBA—23 Agosto.

LAFAYETTE—23 Septiembre.

CUBA—23 Octubre.

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera, y carga.

PRECIO DE INTERMEDIA A LA HABANA

En el vapor "Cuba".....	Ptas. 835'00
En los otros vapores.....	Ptas. 825'00
Impuestos.....	Ptas. 40'00

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba".....	Ptas. 885'00
En los otros vapores.....	Ptas. 875'00
Impuestos.....	Ptas. 40'00

PRECIO EN TERCERA CON IMPUESTOS A LA HABANA

En el vapor "Cuba".....	Ptas. 555'25
En los otros vapores.....	Ptas. 545'25

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba".....	Ptas. 598'50
En los otros vapores.....	Ptas. 588'50

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo y del Registro Civil.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para más informes dirigirse al Agente Corresponsario

EDUARDO FARINA
Calle de Compostela.—La Coruña.

Lloyd Real Holandés

AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores de dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA".

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Precio del pasaje (Incluidos impuestos)

ZEELANDIA	21 Julio	Ptas. 613'50	648'50
En tercera clase.....		Ptas. 613'50	
En camarotes cerrados		Ptas. 628'50	
ORANIA	18 Agosto	Ptas. 613'50	648'50
En tercera clase.....		Ptas. 613'50	
En camarotes cerrados		Ptas. 628'50	
FLANDRIA	1.º Septiembre	Ptas. 613'50	648'50
En tercera clase.....		Ptas. 613'50	
En camarotes cerrados		Ptas. 628'50	
GELRIA	15 Septiembre	Ptas. 613'50	648'50
En tercera clase.....		Ptas. 613'50	
En camarotes cerrados		Ptas. 628'50	
ZEELANDIA	29 Septiembre	Ptas. 613'50	648'50
En tercera clase.....		Ptas. 613'50	
En camarotes cerrados		Ptas. 628'50	
ORANIA	20 Octubre	Ptas. 613'50	648'50
En tercera clase.....		Ptas. 613'50	
En camarotes cerrados		Ptas. 628'50	

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Todos estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corrientes, amplios comedores, rijos magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermeras, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas.

Las comidas a la española, son servidas en amplios comedores de tercera clase corriente.

Niños: Menores de dos años, gratis; de dos a diez años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, para cada una que soliciten para reservarse cabida.

VAPORES DE REGRESO

Próximas salidas para los puertos de Cherburgo, Southampton y Amsterdam:

GELRIA 11 Julio
ORANIA 25 Julio
FLANDRIA 15 Agosto
ZEELANDIA 5 Septiembre

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles al representante general de la Compañía en España:

DON RAIMUNDO MOLINA y COUCHIRO
—CONSIGNATARIO—

Para aficionados al teatro

Colección de monólogos, serios y cómicos, propios para veladas, ejercicios de declamación, tertulias y lecturas en las Academias de arte.

Hay más de treinta títulos, diferentes para señoras y caballeros, número para caballeros.

Precio de cada monólogo, 30 céntimos. A los suscriptores de este periódico, que acompañen al recibir, del último mes, las librerías al 25 por 100 y lo mismo a los libreros.

Los pedidos al señor secretario de la Real Academia de Declamación de Música, acompañando al importe en sellos de Correos o giro postal, con 25 céntimos para el certificado del pedido.

Ibarra y Compañía

(S. D.) SEVILLA

LÍNEA DE CABOTAJE

Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao (servicio rápido).

Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterránea, hasta Palamos.

Los jueves.—Para Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

LÍNEAS DE ALTURA

Salida de La Coruña los martes para Celta y Marsella y regreso.

Tres salidas mensuales de España para Norte América y viceversa.

Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa.

Una salida mensual de España, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos. (Buques provistos de cámaras frigoríficas).

Los vapores que salen los martes de la Coruña admiten mercancías para las líneas Norte América, Italia y Argentina, y también admiten pasajeros.

Para más informes, el consignatario

EDUARDO FARINA—LA CORUÑA
Calle de Compostela, núm. 2.

ma, con todo lo demás que ya sabe el lector.

Grande fué la alegría de Juan al saber que la novia de su amigo iría a vivir en la casa de quinta de la mujer que él quería tanto.

Si no era feliz, deseaba que los demás lo fuesen.

Proporcionaría a su amigo alguna que otra vez el placer de que hablase con su Adelaide, y a fuerza de repetirle a ésta cien alabanzas en provecho de Fernando, quizá lograría conseguir que le quisiesen cada vez más.

Dejemos a nuestros jóvenes que sueñen con amorosas esperanzas y con un porvenir risueño, prometiéndose felices resultados de la estación de verano pasada en el campo.

Veremos si los sucesos correspondieron a sus juveniles esperanzas.

Venemos si el horrible desengaño no vino arrancadas del fondo de sus corazones; dejando en su lugar lágrimas y desaliento, hastío y desencanto amargo, miserios frutos que produce el corazón al perder sus ilusiones.

CAPITULO XI
AMOR Y FORTUNA

En una pequeña casa situada en la calle de la Barrera, existía, por el tiempo de que vamos hablando, una sala destinada a ese juego de azar que se conoce con el nombre de banca, y gracias al que han venido a tierra tantas y tantas fortunas colosales.

No queremos detenernos en hacer observaciones sobre esto, pues lo único que quizá conseguiríamos sería entristecer a nuestros lectores, sin que por eso los que son aficionados a "verlas venir" dejasen de exponer sus bolsillos a una sota o a un ás.

Lugar tenemos más que suficiente para exponer en este capítulo alguno de esos sucesos que con tanta frecuencia ocurren en las casas de juego, y éste será el único fin moral que guiará a nuestra pluma.

La casa de la calle de la Barrera era frecuentada por personas de la mejor posición.

Altos empleados, militares de elevada graduación y ricos propietarios, eran las personas que figuraban en primera línea.

En segunda, o como si dijéramos en último término, concurrían a aquel sitio, no nos otrevemos a decir abominable, pero sí peligroso, infinitos jóvenes poco mimados por la fortuna.

Verdads allí, lectores del alma, a algunos que no contando con más dinero que con dos o tres duros, metían y sacaban la mano en el bolsillo en donde los tenían guardados, dejando pasar mucho tiempo antes de determinarse a jugarlos.

Otros, por el contrario, con un desenfado que manifestaba claramente su costumbre de jugar, ponían a una carta considerable porción de dinero, que hubiera sido una gran fortuna para los primeros.

Si éstos perdían, el observador menos perspicaz, notaba en sus semblantes un disgusto inmenso; un disgusto como solamente puede experimentar todo aquel que no solo ve fallidas sus esperanzas, sino que observa cómo pasa a otros manos lo que un momento antes era suyo y que constituía sus únicos recursos.

Por el contrario: si la suerte era adversa a los otros, ni en sus rostros, ni en su voz, siempre segura, se notaba el menor

sentimiento por la pérdida. La "procesión" andaba por dentro", más nadie la veía.

Volvían a sacar más dinero, y encendiendo un cigarrillo ftaban tranquilamente sus miradas en las manos del banquero.

Esto se explica bien.

Los próximos de quienes hemos hablado primeramente, no teniendo más que perdido viéndose sin medios de poder continuar jugando, daban tortura a sus pensamientos y se arrepentían a sí mismos por no haber aguardado un poco más para buscar la suerte.

Los segundos eran distintos.

Con el bolsillo bien repleto y acostumbrados a experimentar las fuertes emociones que pasa todo jugador, aun cuando interiormente sentían el perder, no por eso se desanimaban manifestando la más leve sombra de disgusto.

Tenían gran acopio de municiones, y mientras durasen estaban dispuestos a sostener la lucha contra el destino.

Cuando estas municiones se concluían, dejaban a sí mismo con una admirable tranquilidad, feliz resultado de la costumbre que tenían de verse en casos semejantes:

—Mañana será otro día!

Eran las nueve y media de la noche!

El expropleado Fernando tenía en sus manos un billete bastante parecido al que le habían citado para el panorama de la calle de San Andrés.

El joven estaba pensativo.

Fijaba sus ojos en el billete, y de cuando en cuando se rascaba la cabeza arrugando la frente como persona que se halla en una posición bastante difícil, y no ve modo alguno de salir de ella.

El billete decía:

—Querido Fernando: Mañana salgo para el campo. Crey que aún nos detendríamos algunos días más en la Coruña, pero ma-

ma determinó ayer noche la partida. Ni aún tengo tiempo suficiente para hacer los preparativos más necesarios para el viaje.

Supuesto que has tenido la desgracia de quedar desempleado, espero, querido Fernando, que conforme me prometiste, irás a pasar el verano en el campo, o crea del lugar a donde voy a vivir tanto tiempo.

Preferiría que en vez de hacer uso del medio que me has propuesto en el panorama para que pudiésemos vernos diariamente, usases el de alquilarte una de las casitas que están situadas en las inmediaciones de la de mi amiga.

No te pares a hacer reflexiones. Dispon el viaje, y ven a disfrutar conmigo de los agradables instantes con que nos brinda el campo.

Si estuviera segura que no te ofenderían mis palabras, te suplicaría encarecidamente que me manifestases con franqueza el estado de tu bolsillo. Sé de positivo que no eres rico sino de generosidad y nobleza, y sentiría en el alma que por mi causa te perjudicases en lo más mínimo.

—¿Si quisieras disponer de mis riquezas!

Amigo mío: Querida Fernando: Te ruego que no te ofendas con lo que te acabo de decir.

Bien comprendo tu excesiva delicadeza, pero sé que no desconocerás que el amor que te profeso es quien me obliga a hablarte así.

Para qué te determines a ser franco conmigo, dulce amor mío, empleo suprimiendo en esta carta el tratamiento de usted que nos dábamos, y usando otro mucho más dulce para mi corazón. Seguramente estoy de que te agradará esta variación, ¿no es verdad, Fernando mío?